一张小发票,事关行 业大发展。8月11日,记 者从国家税务总局获悉, 截至今年6月底,全国有 1.33 万户资源回收企业向 167 万名自然人"反向开 票",开票金额 5152 亿元, 开票份数 511 万份。

据悉,自 2024年4月 29 日起,为配合推动新一 轮大规模设备更新和消费 品以旧换新行动,进一步 提升资源回收企业向自然 人收购报废产品时取得发 票的便利性, 税务部门明 确在资源回收行业实施 "反向开票"政策。

记者近来在各地采访 时了解到,落地实施一年 来,"反向开票"政策在助 力"两新"政策落地、规范 行业秩序、促进循环经济 发展等方面正释放出"三 大效应"。

多位资源回收企业财 务负责人表示,随着"反向 开票"政策的落地,长期困 扰资源回收行业的"源头 票缺失"难题得到有效解 决,切实推动了资源回收 企业"收旧"无阻、"换新" 畅诵。

"我们拆解的报废车 散件可供给集团内备件公 司,通过再利用减少新部 件生产的资源消耗;废钢、 废铝等再生资源销往钢铁 冶炼企业, 助力减少矿山 资源采伐; 车辆电池输送 给集团内电池回收利用企 业,实现动力电池综合利 用与资源最大化循环。"芜 湖奇瑞资源技术有限公司 财务负责人吴兵林表示, 在政策支持下,企业可直 接为自然人出售者开具发 票,财务成本明显下降。一 年多来,公司已累计向 4000 余名自然人"反向开 票", 开票金额近800万 元,预计今年企业报废车 拆解处理量将达到2万 台,增幅超 100%。

数据显示,截至6月 底,芜湖市商务领域消费 品以旧换新共计产生交易 104.95万台,直接带动消 费约57亿元。其中,汽车 置换申请量 15275 件,带 动汽车消费约 20 亿元;汽 车报废申请量5525件,带 动汽车消费约 6.6 亿元。

长期以来,资源回收企业由于缺少"第一 张票",既无法抵扣增值税进项税额,也难以 获取企业所得税税前扣除凭据。中国有色金 属工业协会党委常委、副会长王健表示,"反 向开票"政策的推广有效解决了这一行业"痛 点",鼓励更多企业和个人参与到废旧物品的 回收中来,从而有力支持了"两新"政策的落

不仅如此,这一政策杠杆还激发了企业 发展活力,让循环经济的"齿轮"咬得更紧、转 得更快。

"宁波高新区建筑装修大件垃圾处置中 心去年5月正式投产,到目前为止,已累计生 产了4500多万块环保砖,处理了高新区这一 带固废垃圾约10.5万吨,减碳约1.2万吨。" 宁波供销再生资源科技有限公司财务负责人 何俊涛表示,这一成绩的取得离不开"反向开 票"政策的推动。

何俊涛介绍说,公司以前总面临向上游 散户"取票难"的痛点,开票难题直接导致企 业进项税抵扣不足、成本攀升。"反向开票"政 策实施后, 允许企业作为开票主体向上游散 户开具收购发票,"散户交投—企业回收—加 工再生一市场销售"链条的畅通运行,不仅提 升了建筑装修废料的资源化率,还推动了上 下游的协同。政策实施以来,公司销售的废旧 物资同比增长超过58%。

与此同时,随着政策的实施,资源回收行 业相关个人和企业合规经营的意识逐渐增 强。"政策推行初期,我们发现前往回收企业 出售废品的自然人,对开票环节普遍存在顾 虑,例如担心手续繁琐、顾虑个人信息安全 等。"国家税务总局宁波市税务局货物和劳务 税处副处长金旭东介绍说,针对这一情况,税 务部门持续加大政策宣传力度,对自然人售 卖者比较集中的大型资源回收企业和中小型 资源回收门店进行上门辅导, 向企业和自然 人售卖者详细讲解政策适用条件和便捷的申 报流程,情况得到了显著改善。

"政策实施后,我们可以直接从个人手中 回收废品,企业则依法开票,有效解决了进项 税合规抵扣和企业所得税税前扣除凭证问 题,进一步规避了税务风险。同时,直接对接 上游个人收废,减少了中间成本和信息隔阂, 让产业链上下游合作更高效,形成良性循 环。"广西方圣纸业有限公司负责人郑力表 示。

(转自新华网)

从拼规模到拼技术、比质量、树品牌 国产机器人出海"闯"市场

■ 季觉苏 刘军国

2024年

中国厂商在全球商用服务机器人市场 出货量占比达84.7%

我国工业机器人出口总额为11.3亿美元

同比增长43.22%

出口市场份额跃居全球第二

●数据来源:工业和信息化部、海关总署等

正午时分,日本八户市的一家烤肉店里, 顾客络绎不绝,烤盘滋滋作响。一台送餐机器 人稳稳地穿过紧凑的餐桌过道, 把刚出炉的 餐点送到食客面前。"机器人送得稳稳当当, 又干净又安全。"烤肉店店长不由得赞叹。

这台送餐机器人来自中国上海擎朗智能 科技有限公司。现在,它已成为烤肉店不可或 缺的一员。因人力成本居高不下、老龄化严 重,日本越来越多酒店、饭馆等场所开始引入 服务机器人,以弥补人力资源的缺口。

5年前,擎朗智能开始进军海外市场,本 以为凭借先进的技术储备能大干一场。但出 人意料的是,日本合作方多次反馈:"有点卖

问题出在哪儿?企业团队跑遍东京的大 街小巷想寻个究竟。调研中他们发现,当地的 服务节奏较慢,要求机器人的外观有亲和力,

这背后是不同的文化审美差异。

最直接的问题是尺寸太大。国内流行的 大体积机器人到了日本根本"走不动",过道 转不过弯。

"我们在国内卖得很好的几款机器人,在 这里几乎无处安放。"擎朗智能创始人李通 说。团队需要从头开始,设计一款"更适合日 本"的机器人:体形小巧,穿行灵活,语音系统 换成日语,屏幕上的动画表情还能变换。

新的机器人就这样诞生了——能穿过最 窄 49 厘米的通道,机身背后配备双层或三层 托盘,还加装了多个摄像头和传感器,方便感 应人流中的突发状况。

"很多调整听起来很小,但其实很难。"李 通说。比如机器人的轮胎,客户反馈刹车后地 板上会有黑色痕迹。为了解决这个问题,企业 团队一头扎进长三角地区的供应链,寻找厂

家重新定制轮胎……这样的非标零件迭代过 程几乎每月都在发生。

擎朗智能目前在日本已经设立 200 多个 技术支持点,确保常规故障能在2小时内响 应,24 小时内修复。

有一次,一家连锁餐厅的店员发现机器 人传感器失灵了。报修后不到2小时,企业的 技术服务人员就带着一台备用机器人赶到现 场。新机器人上线前,只需几分钟云端同步, 就能接过前任留下的所有"记忆",无须重新 "培训"。工程师将故障机器人带回技术中心 维修,整个流程干净利落。

"在日本雇一个服务员,成本可能很高; '雇用'机器人,只需要人工 1/3 的价格。"李通 说,"而且机器人全年无休、效率稳定。"

机器人出口规模不断扩大。日本不少大 型连锁餐饮集团都使用了擎朗智能的产品。 在图书馆、酒店等场所,也能看到擎朗智能机 器人的身影。

为了跟上客户的节奏,企业还在日本设 立了本地化的服务器,在保税仓和维保点配 备常用零配件, 软件也会针对日式管理特点 优化算法。"产品出海,要落实到每一条生产 线、每一次用户反馈中。"李通说。

除了服务机器人,我国生产的物流机器 人在日本也很受欢迎。日本帝京大学教授露 口洋介认为,从拼规模到拼技术、比质量、树 品牌,机器人行业的发展壮大,是中国制造业 华丽转身的生动注脚。

今年,在第六届日本关西物流展上,来自 浙江湖州的牧星机器人(浙江)有限公司受到 关注,其提供的分拣系统和 GTP(货到人)解 决方案由日本东芝、三菱等公司在展会呈现。 此前,该公司研发的物流机器人和软件系统, 被日本关东地区多家医药行业仓库采用,满 足了当地医药领域不断增长的物流需求。此 外,企业为日本某知名车企设计的新型料箱 搬运拣选机器人在激烈竞争中脱颖而出,赢 得客户认可。

牧星机器人是一家专注于物流机器人和 设备研发生产的企业, 其产品超七成出口发 达国家。"目前订单已排至9月,上半年销售 额创新高,同比增长近三成。"牧星硬件技术 中心总监何梓杰介绍,"海外的物流自动化项 目中,我们产品的身影越来越常见。"

眼下,企业机器人生产线高速运转,每日 稳定产出多种型号的物流机器人。"我们的机 器人'力气'跨度极大,从50公斤到1.5吨不 等,小到车间里搬零件,大到电商仓库托举货 物,都能胜任。"何梓杰介绍。凭借前沿创新技 术与深度本地化策略,企业已在日本市场扎 根。未来,企业将根据当地物流行业的需求, 持续研发、实现共赢。

(转自人民日报)



四川华蓥 农文旅深度融合 让"红岩"更红

2025年8月8日,地处"红岩"故里 四川省华蓥山深处、经风貌打造的工农 文旅深度融合的华蓥市红岩乡, 在蓝天 白云映衬下显得格外和美。

曾因矿产资源丰富而闻名的华蓥市 红岩乡, 在相继关停并转境内的煤矿和 非煤矿山企业后,不等不靠主动走好产 业转型之路。该乡充分依托华蓥山石林 景区,利用独有的"华蓥山游击队"红色 文化、厚重的山区农耕文化、以煤矿为主 的工业文化和优越的森林气候等资源, 因地制宜打好"华蓥山上居"文旅品牌。 其中利用境内废弃的煤矿打造出的"原 舍·嘿矿熊猫"等一批主题民宿,今夏吸 引不少市民慕名前来观景休闲、避暑旅

将"红资源""绿资源""凉资源"变成 "热经济",让"红岩"更红,在大山中走出 了一条工农文旅深度融合之路。

图为红岩乡蜿蜒在民居中的旅游公

邱海鷹 摄影报道

山东能源蒋庄煤矿 探寻安全高效快掘"制胜秘钥"

煤矿生产, 掘进先行。面对地质条件复 杂、岩巷工程多等因素制约,山东能源枣矿集 团蒋庄煤矿 1-7 月份实际完成 6597.3 米,超 计划 767.3 米,超幅 13.2%,有力保障了矿井 正常生产接续。

亮眼成绩背后他们有着怎样的秘"掘"? 蒋庄煤矿紧紧围绕集团公司"安全高效 掘进提升年"目标,树牢"掘进稳则接续稳,接 续稳则矿井稳"理念,抓住掘进提质提效的关 键点,对掘进任务实施"挂图作战",制定专项 方案,倒排工期、压实责任,确保各掘进头面

"我们把稳接续作为重中之重的工作,紧 盯目标节点,通过组织优化、装备提效、目标 激励、刚性考核'四个并重',有效提高掘进单 进水平,坚决打赢接续攻坚战。"该矿生产技 术部副部长(负责掘进工作)胡胜飞说。

技术提效是破题关键。掘进专业始终把 技术管理放在关键位置,坚持"四个会议"制 度,通过专业早会实时调度,借助调度分析会 动态调整,利用技术沟通会超前谋划,依托现 场协同会总结经验,确保技术指导精准到位。

激励机制是激活生产力的"金钥匙"。他 们深谙"激励"二字的力量,通过量化考核与 差异化奖惩,将"要我干"变为"我要干"。专业 对区队月度进尺实施"日分解、日调度、日考 核、月兑现",通过正负向激励政策,有效激发 掘进区队、班组创标积极性,促进了掘进效率 的提升。据了解,今年6月份综掘一区完成进 尺 401.1 米,超计划进尺 71.1 米,共获得奖励 48200元。

设备的高效运转与安全生产标准化建设 则是效率的"双保险"。他们严格执行设备包 机制,加强设备的日常排查、超前处理、精准 检修,确保设备始终处于最佳状态,最大程度 发挥其效能。与此同时,安全生产标准化建设 持续发力,创新实施掘进"八同时"工作法,即 巷道主体工程与通防设施、供电系统、煤流系 统、辅助运输、信息监测、防治水工程、文明生 产同时形成,做到一次到位、一次做好。

蒋庄煤矿重点打造了"13下21材运质 量标准化一条线",从采区到迎头高标准治 理,全程按"毫米级"标准施工,动态朴素质量 标准化水平持续提升, 既保证安全又提升效 率。正如综掘一区党支部书记李昌伟所言: "标准高了,返工少了,进尺自然就上去了。"

为缓解接续压力,蒋庄煤矿"内外"协同 发力:对外,积极对接集团公司,协调一支50 人的专业掘进队伍,加快重点工作面施工;对 内,优化劳动组织,强化专业内部人员协同。 这种"借力发力、自我加压"的双轨机制,有效 缓解了接续紧张局面,为矿井稳定生产提供 了双重保障。

成本管控是企业发展的生命线, 贯穿精 细化管理全过程。他们始终秉持"过紧日子" 理念,开展"万元区队、千元班组、百元个人 节支降耗活动,通过实施废旧物资"淘宝"、强 化"包机到人"、避峰填谷、支护设计优化、技 术降本等措施,今年上半年累计节约成本 266 万余元,实现了"效率与效益双提升"。

从理念革新到实践突破, 从技术创新到 管理升级,从内部挖潜到外部协同,蒋庄煤矿 用全要素发力打造掘进提效新标杆。这不仅 是数字的突破,更是"改革创新、度危求进"发 展思路的生动实践——而这,正是他们亮出 的制胜秘"掘"。 (李丝)

在"新中国汽车工业摇篮"体验产业巨变

■ 新华社记者 张建

吉林省长春市是"新中国汽车工业摇 篮",有着"共和国长子"之称的中国第一汽车 集团有限公司总部就坐落于此。红旗、解放等 民族汽车品牌和大众、丰田等合资品牌均在 此设厂。每天,下线的汽车源源不断从长春驶

作为长春汽车工业文化旅游暨中国一汽 国家工业旅游示范基地重要承载线路,一汽 文旅 1 号体验示范线路包含了长春市和中国 一汽独特的汽车工业历史资源及长春汽开区 的产业特色。

该线路有14个文旅点位,覆盖了从汽车 历史、文化展示到现代智能制造的各个环节, 游客可以近距离感受新中国汽车工业的发展 历程。

位于长春汽车经济技术开发区东风大街 的"第一汽车制造厂一号门",是中国一汽标 志性建筑。1953年7月15日,令人心潮澎湃 的第一汽车制造厂正式奠基, 开启了新中国 汽车工业发展的第一步。一汽一号门园区不 仅是一汽红色研学线路的起点, 更成为游客 与民族汽车工业"对话"的见证地。

"原来红旗车上的'高山飞瀑'格栅灵感 真的来自祖国山河!"一些小朋友兴奋地说 道。红旗文化展馆里,陈列着从1958年第一 辆"东风"轿车到最新款红旗车等珍贵展品。



夢客在一汽历史建筑前打卡。

在讲解员的引导下, 孩子们的目光被一辆辆 经典车型牢牢吸引。

长春市民吴明轩说:"在一汽文旅线路游 历程。 览,既能看到一五时期建设的老厂房,又能看 到崭新的现代化智能汽车制造工厂,可以感 悟新中国创业不易,看到中国汽车工业由弱 到强的变迁, 更能感受到美好生活的来之不 易,非常有教育意义。"

红旗文化展馆馆长许东明表示,近年来, 红旗文化展馆越来越受到游客欢迎, 成为爱 国主义教育的重要空间,游客们能够感受到 新中国汽车工业由小到大、由弱到强的发展

走进一汽红旗繁荣工厂焊装车间,700多 台焊接机器人挥舞手臂繁忙工作,展示着"黑 灯工厂"的机械魅力。在总装车间,游客随处 可见集成机器人按行程轨迹工作, 超声波检 查设备正对产品进行精准测量,安装座椅、拧 螺丝、涂胶等不少传统工人工位已被"一丝不 苟"的机器人取代,智能制造、数字工厂的魅



●在吉林长春中国第一汽车集团有限公司红旗繁荣工厂焊装车间内, 新华社发 焊装机器人在生产线上焊接车身。

新华社记者 颜麟蕴 摄

2024年至今,一汽文旅累计接待游客超 15万人次,荣获"工业旅游创新之星"称号,成 为文旅产业与工业科技融合的典范。

一汽股权投资公司总经理、党委书记卢 志高表示,一汽文旅将持续挖掘汽车工业旅 游资源,迭代文旅线路,丰富文旅生态,积极 培育文旅产业新质生产力,助力民族汽车品 牌传播,赋能经济高质量发展。(转自新华网)